

Vesnice doplácují na města

Malé obce nabízejí novým obyvatelům různé výhody

MARTIN PJENTAK

Hranicko - Lidé míří z měst do vesnic. Takový je trend posledních let. Vyplývá to ze studie, kterou si nedávno nechal zpracovat Spolek pro obnovu venkova. Přesto české zákony nahrávají více městům na úkor vesnic. „Je to nemravné,“ říká bělotínský starosta a předseda Spolku pro obnovu venkova Eduard Kavala.

„Ačkoliv populační křivka v České republice klesá, na venkově obyvatelé přibývají. Výjimkou jsou odlehlé vesnice, které opravdu postupně vymírají,“ sdělil Eduard Kavala. Podle jeho slova se ve většině měst počet obyvatel



Eduard Kavala

naopak snižuje. Příkladem je Prerov, kde nyní žije ve srovnání s rokem 2000 o dva tisíce lidí méně.

„Obecně se také na venkově staví více než ve městech, když ovšem nepočítáme hromadnou dotovanou výstavbu, jaká nyní probíhá například v Kolíně v souvislosti s tamní průmys-

lovou zónou,“ podotkl Eduard Kavala.

Bytová výstavba souvisí se snahou malých obcí o stabilizaci obyvatelstva. „Některé obce jsou díky blízkosti měst samy o sobě výhodnou stavební lokalitou. To je příklad Teplic nad Bečvou. Jiné obce, jako třeba my v Bělotíně, tuto výhodu nemají, proto se snaží lidi nalákat,“ uvedl Eduard Kavala. Jak dále vysvětlil, obce za výhodné ceny nabízejí sta-

vební parcely, které často na své náklady vybavují inženýrskými sítěmi. „Když si u nás někdo na takovéto parcele postaví do tří let dům, dostane navíc motivační příspěvek 100 tisíc korun,“ dodal Eduard Kavala. V Bělotíně tak v posledních letech vzniklo 50 nových bytových jednotek. „Když jsme tyto byty obsazovali, podmínkou bylo, aby to byli lidé zvenku a mladé rodiny,“ vysvětlil bělotínský starosta.

Život malým obcím přesto ztěžují české zákony. „Například nový daňový systém je pro vesnice zcela nevýhodný. My jsme tady vytvořili desítky pracovních míst, do našeho rozpočtu však dostaneme jen minimum. Rozdělování daní je totiž nespravedlivé. Obyvatel Prahy má z jedné koruny 2,6, zatímco člověk z vesnice pouze 30 nebo 40 haléřů,“ postěžoval si Eduard Kavala.